
Resumé 

Předložená diplomová práce se zabývá problematikou oběti trestného činu v kriminologii. 

Cílem je dané téma uceleně popsat a zmapovat současné viktimologické poznatky a zhodnotit 

současnou (relativně novou) právní úpravu v zákoně o obětech trestné činnosti a v případě 

zjištění nedostatků navrhnout vhodné změny. 

Práce je z hlediska systematiky členěna, vyjma úvodu a závěru, do osmi kapitol, jež se pak 

dále dělí na příslušné podkapitoly. První kapitola mapuje historický vývoj role oběti v trestním 

řízení. Druhá představuje viktimologii, tedy vědu o obětech, kterou považujeme za součást 

kriminologie. Další kapitoly této práce se pak věnují hlavním oblastem viktimologie, mezi které 

patří biologické a psychologické charakteristiky obětí ve třetí kapitole, proces viktimizace ve 

čtvrté, včetně role oběti ve viktimizaci a vztah mezi ní a pachatelem, dále její rolí v soudním 

projednávání deliktu a v kapitole šesté pomoc obětem, prostřednictvím laické pomoci okolí i 

odborníků a zejména řady neziskových organizací, jako Bílý kruh bezpečí. Důležitou oblastí je 

viktimologická prevence v kapitole osmé, která se realizuje jak prostřednictvím různých 

osvětových akcí a přednášek v rámci prevence primární, tak i odbornou péčí terapeutů, policistů 

a dalších v rámci prevence sekundární a terciární. 

Práce věnuje zvláštní pozornost problematice sekundární viktimizace a reviktimizace a 

moderním přístupům restorativní (obnovující) justice v kapitole sedmé, které sice zahrnují 

mnoho forem, základem jsou však hodnoty zahrnující setkání mezi obětí a pachatelem, jejich 

efektivní komunikace, dobrovolnost, snaha odčinit vzniklou újmu a přiznat vinu a zároveň však 

reintegrovat pachatele zpět do společnosti, resp. do jeho komunity. 

Kapitola pátá této práce se zaměřuje rovněž na současnou právní úpravu. Nově jsou 

zakotvené zásady přístupu OČTŘ a byl rozšířen katalog práv obětí o nové instituty, známé za 

zahraničí. Nová právní úprava by měla přispět zejména ke zlepšení postavení a obětí a také 

zkvalitnění přístupu odborníků a policistů k nim. 

 


